

陕西省志丹县：红都大地的秋日美景

□文 / 白成官

“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。”经过春生、夏长，秋天的红都大地到处是丰收的色彩。果园里瓜果飘香，田间地头果实累累。村民们收割谷子、晾晒玉米、采摘苹果……一片繁忙景象。一张张喜悦的笑脸，让这个秋天更加绚丽多彩。

2024年陕西省志丹县围绕“苹果、畜牧、蔬菜、小杂粮”四项产业，在强链、延链、补链上下功夫。全县苹果面积稳定在30万亩，挂果园22.6万亩，产量24.57万吨。百万头生猪养殖一体化基地顺利投产，培育蔬菜“链主”企业2家、建成育苗基地1个、设施瓜菜种植基地3个，获批“志丹荞面”等6个地理标志产品、培育“金志丹”“洛河畔”等农产品品牌8个、建立小杂粮订单生产基地1万亩。志丹县“四链同构”推动产业高质量发展的经验做法得到省市两级肯定。

该县上下深入学习贯彻党的二十大精神，贯通落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和历次来陕考察重要讲话重要指示，扎实推进乡村产业发展、乡村建设、乡村治理，“三农”工作稳中有进、质量调优、持续向好，乡村全面振兴迈出了坚实有力步伐。志丹县地处西北黄土高原丘陵沟壑区腹地，发展苹果产业具有得天独厚的自然条件和区位优势。全面落实粮食安全和耕地保护政治责任，播种粮食29万亩，生产粮食6.71万吨，耕地保护面积高于控制指标2.6万亩，新建高标准农田3万亩，超额完成年度目标任务。

近年来，志丹县紧紧围绕“打造陕北山地绿色有机苹果强县”目标，稳规模、强管理、提质量、增效益，今年全县苹果挂果园面积达22.6万亩，预计产量24.57万吨，产值可突破15亿元。

谷穗里说丰年

谷穗低垂，金浪翻滚。走进志丹县杏河镇牛寨村富硒谷子种植基地，成熟的谷子馨香四溢，一阵风吹来，便掀起一阵阵金色的波浪。

牛寨村300亩富硒谷子进入成熟期，谷田层层叠叠，仿佛一幅金色画卷。几台大型收割机开足马力，轰鸣着在滚滚谷浪中来回穿梭，割谷、脱粒、碎秆等工序一气呵

成，金灿灿的谷子带来丰收的喜悦，又是一年好“丰”景。

近年来，志丹县积极响应国家乡村振兴战略，大力推广富硒农业，流转富硒土地对谷子进行统一规划、管理和销售，既降低了种植成本，也保证了富硒谷子的好品质。当地村民可通过土地流转和家门口务工增加收入，有效激发乡村振兴新动能。

“今年的谷子长势较好，谷粒也比较饱满，估计能卖个好价钱。”望着沉甸甸的谷穗装满了车仓，农户李兴军喜不自胜。“我们这里的地都是合作社在承包，我自己也有三四亩地，我还在给合作社管理香谷米，我们出不出‘门’就找到工作。”

在发展富硒谷子产业过程中，牛寨村通过选用优质谷米品种、构建“党支部+合作社+农户”产业链条、推行旱地膜下滴灌穴播免间苗水肥一体化种植技术，不断提高谷子的产量和品质。同时，从耕种时集开沟、施肥、铺膜、覆土、穴播、镇压为一体的精量播种机，到植保环节的智能无人机，再到谷子成熟后的高效联合收割机，实现了生产全过程机械化。这不仅降低了生产成本，更大大提高了作业效率，达到了农机农艺融合、产量质量同步提升的目标。

“我们在前两年种植的基础上，通过网上看、外面学，今年引进膜下滴灌水肥一体化穴播技术，从前期的平整土地、种植、铺膜、滴灌、上肥、播种都是一次性完成的，降低了人工、节省了成本、提高了收入。”杏河镇牛寨村党支部书记张志亮说。

今年以来，志丹县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，围绕“三化合一”发展攻略，通过遏制耕地“非粮化”、高标准农田建设、撂荒地复耕、品种改良和新品种选育等措施，加大对农民种植粮食的扶持力度，探索新技术、引进新品种，实现粮食生产数量和质量的“双提升”，粮食播种面积和产量逐年增加。

富硒谷子产业的蓬勃发展，让

志丹县粮食增产、农民增收、集体收益。未来，该县将继续加大对富硒谷子产业的扶持和投入，不断提升富硒谷子的品牌影响力和市场竞争力，让富硒谷子产业成为推动全县乡村振兴的重要力量。

该县打响叫亮“志丹小米”“志丹荞面”等农产品品牌，通过“企业（合作社）+基地+农民”等模式，发展订单农业，推广富硒产品，做精做强小杂粮精深加工，增强“志丹土特产”市场竞争力。

果园里看美景

10月28日，走进志丹县义正镇龙泉寺村果农李发成的果园，沿着



志丹县纸坊便民服务中心高粱村果园

山路向上，放眼望去，皆是漫山遍野山地苹果，一棵棵果树整齐排列，一颗颗苹果圆润饱满、缀满枝头，有的红彤彤，有的金灿灿。苹果树下，工人们三五成群，认真挑选个头饱满的苹果，随后将其剪下装筐，果园里处处洋溢着丰收的喜悦。

“很多去年的老客户从9月初就开始向我预定苹果，这片果树我们种了将近6年，虽然今年相对来说比较缺水，但个头也还可以，色泽饱满、含糖量高，价格也不错。”果农李发成告诉笔者，他的苹果相比普通苹果不仅个头大，而且格外甜，咬上一口，汁水四溢。说话间隙，他已摘下满满一筐苹果。

2019年，原本一直在外务工的李成发，看到了苹果产业发展前景广阔，就返回村里栽植了12亩苹果。2022年初挂果就收入了4万余元，尝到甜头后，于2023年又流转40亩果园，成了村里家喻户晓的果业大户。

李成发笑着说“我有52亩苹果，今年套了26万袋子，大约能采摘近5万公斤，订出去每公斤6.4元，大概能卖32万元左右。”

同村的果农刘志忠这两天也一直忙碌在自己的果园里。“我们接到不少线下采摘的客户预约，我们将针对这些需求推出采摘游，让大家有机会带着家人朋友一起来品这一口‘甜’。”

好果子自然会引来大量客商光顾。“咱们志丹县种出来的苹果品质好，农民也醇厚、朴实。我每年都来这儿拉苹果。”苹果收购商李峰对志丹县苹果的品质非常认可。

近年来，志丹县紧密围绕“打造陕北山地绿色有机苹果强县”的目标，持续将山地苹果作为富民强县的主导产业进行培育。志丹苹果以优越的内在品质赢得各地消费者青睐，远销北京、上海、广东、浙江、广西、四川、吉林、内蒙古等10多个省区。

志丹县巩固提升基地，夯实产业发展基础。每年投入资金2000万元用于发展苹果产业，撬动社会

资本投入资金达5亿元以上。

培育经营主体。积极引进龙头企业，培育涉果合作社244家、家庭农场1420家、产业大户3809户，发展苹果15万亩，带动果农8320户，新型经营主体果园占比50%，成为苹果产业发展主力军。

同时该县加大“十百千万”示范工程、高质高效、美丽果园创建力度，建成苹果万亩示范带28条、千亩示范区12个、百亩示范园960个、示范农场757个，省级高质高效果园3个、市级美丽果园14个。

完善营销服务队伍抱团销售模式，带动了整体销售。建立了苹果客商库和产销信息平台，吸引全国各地果商120多位，建成苹果集散地3个、销售集散点24个，培育苹果中介代办、经纪人80人。全力开展营销活动。先后举办产销对接会14场次，外省市苹果推介会6场次，赛果赛园活动5场次。积极参与国内农业博览会、知名苹果产销对接会做宣传、签订单，在一线城市设立苹果直销窗口15个、培育电商平台80余家，实现线上线下多渠道销售。

乡村振兴，产业先行。近年来，志丹县通过精准把握市场需求，积极优化调整农业产业结构。如今，乡村到处生机盎然，释放着乡村振兴的无限动能，一幅幅百姓富、乡村美、产业强的美好图景徐徐展开。



志丹县杏河镇牛寨村成熟的谷子